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Αρχιμανδρίτης π. Αλέξιος Ιστρατόγλου: Ο Άγιος 
Ιωάννης ο Χρυσόστομος ζούσε μέσα στην 
αλήθεια του Ευαγγελίου
/ Ενορίες

Γιορτάζουμε σήμερα αυτή την μεγάλη εκκλησιαστική 
προσωπικότητα όπου φάνηκε η ιδιαιτερότητα του χαρακτήρα 
του από τα πρώτα χρόνια της ζωής του. Και αυτό που έδειξε ο 
ιερός Χρυσόστομος απ’ τη νεότητά του, το κράτησε σταθερό 
μέχρι το τέλος της ζωής του.

Ιερά αγρυπνία τελέστηκε την Τετάρτη 12 Νοεμβρίου ((Ιωάννου αρχιεπισκόπου 
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Κωνσταντινουπόλεως του Χρυσοστόμου), στον Ιερό Ναό Ευαγγελιστρίας 
Πειραιώς, στην οποία προεξήρχε και κήρυξε τον θείο λόγο, ο Αρχιμανδρίτης π. 
Αλέξιος Ιστρατόγλου, Συνταγματάρχης, Στρατιωτικός Ιερέας Ναυστάθμου 
Σαλαμίνας. Η αγρυπνία και η ομιλία εντάσσονται στο πλαίσιο του προγράμματος 
«ΕΝΟΡΙΑ εν δράσει…».
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Ο π. Αντώνιος στο κήρυγμα του επεσήμανε αρχικά ότι η Εκκλησία προβάλλει 
καθημερινά τους Αγίους της ως παραδείγματα προς μίμηση, διότι μέσα από τη 
ζωή και το έργο τους δείχνουν τον δρόμο που οδηγεί στην αλήθεια και στην 
ελευθερία του Πνεύματος. Οι Άγιοι αποτελούν φάρους πίστης και ανδρείας, που με 
τη ζωή τους μαρτυρούν τη δύναμη της αγάπης προς τον Θεό και τον συνάνθρωπο 
και ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα 
τέτοιας ζωής και προσφοράς γιατί ζούσε μέσα στην αλήθεια του Ευαγγελίου.

Από τα πρώτα χρόνια της ζωής του έδειξε την αρετή και τη σοφία που τον 
διέκριναν. Μελετούσε με πάθος και σπούδασε όλες τις επιστήμες της εποχής του. 
Χρησιμοποίησε τις γνώσεις και τα χαρίσματά του προς όφελος του λαού του Θεού, 
αφιερώνοντας τη ζωή του στην υπηρεσία του Ευαγγελίου. Η βαθιά του πίστη, η 
ευγλωττία και η αφοσίωσή του στην αλήθεια τον ανέδειξαν σε έναν από τους 
σημαντικότερους Πατέρες της Εκκλησίας και Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως.

«Γιορτάζουμε σήμερα αυτή την μεγάλη εκκλησιαστική προσωπικότητα όπου 
φάνηκε η ιδιαιτερότητα του χαρακτήρα του από τα πρώτα χρόνια της ζωής του. 
Και αυτό που έδειξε ο ιερός Χρυσόστομος απ’ τη νεότητά του, το κράτησε 
σταθερό μέχρι το τέλος της ζωής του. Και τα τάλαντα και τα χαρίσματα με τα 
οποία ο Θεός τον προίκισε, τα αξιοποίησε στην καθημερινότητά του μέσα στον 
προσωπικό του αγώνα. Και τον έκαναν να καταστεί ένα δοχείο της χάριτος του 
Θεού και να αγκαλιάσει το λαό του Θεού, αλλά και να τον αγκαλιάσει ο λαός του 
Θεού.»

Η δράση του όμως δεν περιορίστηκε στο κήρυγμα του λόγου του Θεού. Ο 
Χρυσόστομος υπήρξε άνθρωπος που τόλμησε να αντιταχθεί στην αδικία και στη 
διαφθορά, ακόμα και όταν αυτή προερχόταν από την ίδια την εξουσία. Η 
σύγκρουσή του με την αυτοκράτειρα και το κατεστημένο της εποχής του 
αποδεικνύει τη δύναμη του χαρακτήρα του και την πίστη του στην αλήθεια του 
Ευαγγελίου. Παρά τις διώξεις, τις εξορίες και τις ταλαιπωρίες, παρέμεινε 
σταθερός και ακλόνητος στην πίστη του. Μέχρι την τελευταία στιγμή της ζωής 
του δεν έπαψε να δοξάζει τον Θεό, αφήνοντας ως τελευταία του φράση το γνωστό 



«Δόξα τω Θεώ πάντων ένεκεν».

Η Εκκλησία προβάλλει τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο ως παράδειγμα ανδρείας, 
υπομονής και πίστης. Οι Άγιοι δεν είναι μακρινοί ή απρόσιτοι άνθρωποι, αλλά 
πρότυπα που καλούμαστε να πλησιάσουμε μέσα από τον προσωπικό μας αγώνα. 
Όπως λέει και ο ίδιος ο Χρυσόστομος, «τιμή Αγίου, μίμηση Αγίου» – δηλαδή, ο 
πραγματικός τρόπος να τιμήσουμε έναν Άγιο είναι να προσπαθήσουμε να 
μιμηθούμε τη ζωή του και την πίστη του.

«Καλούμαστε να πατήσουμε στις πατημασιές των Αγίων και πάνω στις πατημασιές 
να προχωρήσουμε με σιγουριά και ασφάλεια για να φτάσουμε στον προορισμό μας, 
να φτάσουμε στη βασιλεία του Θεού.»

Ο π. Αλέξιος τόνισε ότι ενώ ο κόσμος προβάλλει τα δικά του, προσωρινά και 
φθαρτά πρότυπα, οι Άγιοι αποτελούν αιώνια πρότυπα ζωής. Τα κοσμικά πρότυπα, 
όσο κι αν φαίνονται εντυπωσιακά και λαμπερά, χάνουν τη λάμψη τους με το 
πέρασμα του χρόνου. Αντίθετα, οι Άγιοι μένουν ζωντανοί στη μνήμη της 
Εκκλησίας, γιατί η προσφορά τους δεν μετριέται με τα υλικά μέτρα του κόσμου, 
αλλά με την αγάπη και τη θυσία. Η αγάπη τους πηγάζει από τον Σταυρό του 
Χριστού, ο οποίος με τα δύο ξύλα του – το κάθετο και το οριζόντιο – συμβολίζει 
την αγάπη προς τον Θεό και προς τον άνθρωπο.

Παρατήρησε ακόμη ότι η ζωή των Αγίων μάς διδάσκει πώς να αγωνιζόμαστε με 
πίστη, ελπίδα και ταπείνωση. Ο αγώνας του ανθρώπου μέσα στην Εκκλησία είναι 
συνεχής. Όλοι πέφτουμε και αμαρτάνουμε, αλλά αυτό που έχει σημασία είναι να 
σηκωνόμαστε και να προσπαθούμε ξανά.

Οι Άγιοι, λοιπόν, δεν είναι απλώς ιστορικές μορφές. Είναι ζωντανά παραδείγματα 
που μας εμπνέουν να ζούμε με πίστη και αγάπη. Οι εικόνες τους στους ναούς δεν 
είναι διακοσμητικά στοιχεία, αλλά υπενθυμίσεις της πνευματικής ομορφιάς και του 
σκοπού της ζωής μας. Μας δείχνουν ότι η αληθινή ομορφιά βρίσκεται στην ψυχή 
και όχι στο σώμα. Όπως οι Άγιοι ομόρφυναν τον κόσμο με την αγιότητά τους, έτσι 
κι εμείς καλούμαστε να ομορφύνουμε τον δικό μας κόσμο με τα έργα της πίστης 
και της αγάπης.

Η ζωή είναι γεμάτη προκλήσεις και δοκιμασίες, αλλά μέσα από αυτές ο Θεός μάς 
δίνει την ευκαιρία να δυναμώσουμε πνευματικά. Όπως οι Άγιοι άντεξαν τις 
δυσκολίες, επεσήμανε ο π. Αλέξιος κλείνοντας το κήρυγμα του, έτσι κι εμείς 
μπορούμε, με τη βοήθειά Του, να προχωρήσουμε προς τη σωτηρία και την 
τελείωση.


